探寻神秘宁夏 感受独特风情



说起宁夏,你会想到什么?是古老的黄河,是雄浑的大漠,是神秘的西夏王朝,还是浓郁的回乡风情?当然,如果 你是吃货,也可能想到的是枸杞、八宝茶、硒砂瓜和手抓羊肉。

当飞机在银川缓缓降落,首先映入眼帘的是大片的沙漠,可当走出机场坐上汽车,道路两边滑过的却又是满目绿 色。这或许也算是宁夏被称为"塞上江南"的缩影。在大西北的高山荒漠旁,依仗着缓缓流过的黄河,促成了农牧业 的发达,大自然在这片土地上编织了大漠金沙、黄土丘陵与水乡绿稻、花红林翠交相辉映的独特景象。

黄河上的羊皮筏子

到宁夏,沙坡头大概是每个人都要去的 一边是浩瀚无垠的腾格里大沙漠,一边 是长流不息的黄河水,巧的是,黄河还在这 个地方拐出了一个"s"型。站在沙坡上,远 处褐色的山脉、近处被绿洲夹裹的黄河、眼 前的黄沙,构成了一幅层次分明的画卷。

在这里,我第一次坐上了神奇的羊皮 筏子——这种在黄河中上游原始而古老的 水上交通工具。在筏工的指挥下,我们几 个人小心翼翼地踏上筏子并坐下,似乎都 有点担心这羊皮筏子承受不住几个人的重 量。不过,这种担心很快就在羊皮筏子离 岸后消除了。

我们的筏子后还拖着一个羊皮囊,筏 工笑着跟我们说那是个备胎,大家开怀大 笑。他开始给我们介绍起羊皮筏子的制 作。他说制作羊皮筏子的关键是剥制完好 无损的羊皮囊,这需要高超的宰剥技巧,从 羊颈部开口,慢慢地将整张皮囫囵个儿褪 下来,不能划破一点毛皮。将羊皮脱毛后, 吹气使皮胎膨胀,再灌入少量清油、食盐和 水,然后把皮胎的头尾和四肢扎紧,经过晾 晒就可以使用了,羊皮筏子的使用寿命大 概是3年。

热情的筏工把羊皮筏子划到河中央停 住,以方便我们这些首次乘坐的人尽情拍 照。夕阳西下,河上波光粼粼,筏工给我们 唱起了"花儿",此情此景,满满的西北风情。

如果说第一次,我们都是带着新鲜劲 和好奇心,等到第二次在黄沙古渡景区乘 坐,我们已经能静下心来慢慢享受羊皮筏 子在黄河上飘流的美好感觉。这也是个黄 昏,景区人不多,我们眼看着前面出发的筏 子慢慢变小才出发。周围一片静谧,只听 见筏工划桨慢而有节奏的击水声。天很 蓝,映衬着岸边的绿树,浑浊的黄河水就在 脚边流过,这不是歌里唱的"咆哮的黄河", 它平缓开阔,养育了芸芸众生,孕育出了璀 璨的华夏文明。

黄沙里"浪"个够

"宁夏归来不看沙",但如果你认为沙 漠只是用来看,用来发幽古之思的,那就大 错特错了,到宁夏,怎么能不到沙里"浪"个

在沙坡头景区,乘坐缆车抵达约百米 高的坡顶,看着从45度坡上"唰"地滑下去 的人一路尖叫,大伙都跃跃欲试。坐上特 制的长方形木板,工作人员简单地交代了 注意事项。原来这滑沙还可以刹车的,双 手同时拉起木板两边的铁把手,就可以减 慢速度。来不及多想,工作人员一推,整个

人就已经滑了下去,速度越来越快,两耳生 风,瞬间的刺激和快感让人忍不住大叫。 眼看就要滑到底了,赶紧点刹车,好让自己 平稳停下。

滑沙过得太快,大家还意犹未尽,接下 来的沙漠冲浪又让大家都兴奋了起来。乘 坐越野冲浪车深入腾格里沙漠,随着沙丘 高低不平上冲下俯,一会眼里只看得见沙 堆,一会眼里只有蓝天,风卷着细沙扑在脸 上,手紧紧地抓住扶杆,心也跟着忽上忽 下。就在那当下,望一眼沙漠深处,居然是 那么惊艳:阳光照射下起伏的沙丘呈现出 不同的光影,点缀着几丛低矮但顽强的绿 色植物,大自然的神奇与伟大这一刻摄人 心魄。

体验了沙漠里的动感项目,还可以选 择一种相对安静地与沙漠相处的方式。宁 夏位于"丝绸之路"上,历史上曾是东西部 交通贸易的重要通道,驼铃声声,千百年 来, 驮着货物的驼队踏过这里打开了一条 连接东西方文明的交汇之路。来到黄沙古 渡景区,坐上高大的骆驼,来一次穿越之旅 吧,把自己想像成古代商人或使者,在骆驼 的微微颠簸中向往着远方。傍晚的沙漠 里,大家都默契地保持了安静,听得见骆驼 踱步的沙沙声,驼队在沙丘里攀上爬下,来 到了观日台。

王维的"大漠孤烟直,长河落日圆"浮 上心头,烽火台的狼烟早已湮灭在滚滚的 历史尘埃中,长河的落日却千百年不变地 炫目。一切仿佛都镀上了金色,天空中的 云遮不住那金光,它撒在了河面上,它撒在 了树梢上,它更让我们眼底的黄沙发出了 耀眼的光芒。可惜美丽的瞬间总是那么短 暂,太阳在天的那边沉了下去,余晖的多彩 映照着晚归的人们。

镇北堡的影视情怀

"南有横店,北有西部影城。"这里的西 部影城指的就是镇北堡影视城。镇北堡的 原址为明清时代的边防城堡遗址,上世纪 60年代,尚在农场劳动改造的张贤亮发现 了它,把它写进了小说,并在上世纪80年代 初期将它介绍给了电影界,慢慢地,镇北堡 成为了中国西部题材和古代题材的影视剧 最佳外景基地。

"一万年太久,只争朝夕。"去镇北堡 前,听了几遍卢冠廷的《一生所爱》,在脑海 里重温了周星驰的《大话西游》。知道镇北 堡缘起《大话西游》,据说星爷的这部经典 影片有90%的取景在镇北堡。

走进镇北堡,果然能寻到不少《大话西 游》的印记。最先遇到的是至尊宝与紫霞 告别的城楼,电影里,在漫天黄沙中,城楼 真正的电影电视拍摄。

之上,附身于夕阳武士的至尊宝与后世的 紫霞深情一吻,转身消失在风沙中…… 穿过城门洞,两边挂满了面具,这又 是电影里的取景点,在这里,紫 霞第一次对至尊宝表白,并 在他的心里留下了一滴 泪。往前走,遇见了 紫霞剑指至尊宝的 后花园,墙上挂 着巨大的剧照, 提醒着游人, 这个简陋的 小院子就是 至尊宝在电 影里留下那 段经典台词 的地方。 盘丝洞、 唐僧受刑台、

唐僧高唱 "Only you" 的地牢、牛魔 王的比武招 亲台……不 知道是跟着电 影在行走还是在 行走中回味电影。 事实上,除了

《大话西游》,《老人 与狗》《牧马人》《黄河 谣》《红河谷》等一大波电 影、电视剧都在镇北堡诞生,《新 龙门客栈》《乔家大院》也在此取过 景。其中最著名的当属张艺谋的《红 高粱》,剧中的酿酒坊、九儿的家,还有十八 里坡的"月亮门"等场景都被保留了下 来。一大批在国际国内获得大奖的 影片在此拍摄,也难怪镇北堡敢 喊出"中国电影从这里走向世 界"的口号。

在镇北堡最大的乐趣不 仅在"游",还在"玩",所有的 场景都是开放式的,你可以 租上套古装自己过把演员 瘾,可以在酒铺子、饭馆里 扮演老板或者食客,可以坐 上黑风堂的豹皮大椅耍一 把寨主的威风,那些惟妙惟 肖的道具可以随手抓起拍 照,要是一群人演兴大发,可 以立即根据场景自编自导自 演拍上一小段视频。当然,运 气好的话,在这里你还可以围



怎样做个快乐的"智旅族"? 让旅游达 人们给你支招吧。

1、淡季出行是省钱的基础

确实,淡季出游在吃住上同旺季相比可 以省下很多银子,有的景区在淡季还有门票 特惠,非常划算,而且淡季人少相对也会玩 得轻松。

2、路线设计合理,少走重复路,省下的

如果是同一个地方往返,走圈圈会是不 走回头路的好方案。尽量把景点设计在沿 路,每个停留点的选择也要多做考虑。什么 样的地方适合晚上去,什么样的地方适合住 宿,什么样的地方适合白天停留都很重要, 而且如果需要换乘巴士或火车的时候,最好 提前买好票。

3、包车时,要先和司机约定:如果中途 载别的乘客,价格要便宜

一般来说,包车的时候司机很少会中途载 客,除非是你包的车坐不满,这时如果有人再 搭车就可以和他分担费用了。司机提出再 载客,应该与司机协商按人头来算费用。

4、在城市内多乘公交车

许多城市都有旅游大巴,确实很方便。 但从A景点到B景点,公交车穿行时间很长 的时候,你不妨与几个人结伴打车更快,如 果4个人分担打车费用,其实比公交车也贵 不了多少钱。

5、住宿先看房间,再讨价还价

很多时候房费是可以讨价还价的,定位 在你对房间的满意度上。如果先给了钱,房 间不喜欢再想退就难了。

6、吃海鲜自己买再到餐馆加工更划算

吃当地特产如海鲜时,可以自己到海鲜 批发市场或农贸市场买,然后拿到餐馆加 工,但应先了解餐馆的一般加工价格。

7、吃饭时,问清餐巾纸要不要钱

很多地方的纸巾、碗筷都是收费的,这些 是可以自己带的。一般出远门的时候不少人 都会自己带上饭盒和筷子,既省钱又卫生。

8、不要在有旅行团在场的情况下购物

简单地说,尽量不要去旅行团指定购物的地方购物。 9、不要在中介带领下去住店

在阳朔、凤凰这类地方,一下车就有好多人拉着你去住 宿,其实越是旅游发达的地方,这样的中介就越多,因为他要 收回扣,所以价格其实更贵。

❖️热点推荐

春光渐盛,运城赏花正当时

本报首席记者 栗美霞

3月一到,全国各地纷纷迎来最佳 赏花期。春光渐盛,正当踏青,很多游客 开启了2022年"赏花之旅",我省运城周 边县市更是迎来了一年中最美的时节。 桃花、杏花、梨花、苹果花和连翘花,百花 齐放、美不胜收。选一个晴朗的日子,沿 着这些赏花路线,感受花开的季节。

杏花

3月,万亩杏花竞相吐蕊、次第开 放,粉嫩的花瓣在春日暖阳的映照下, 形成一片花的海洋。

不经意间,万荣县皇甫乡袁家庄 村的5万余棵古杏树便悄然开遍阡陌, 在空旷的田野,在乡间的小院,层层叠 叠,绵延数里,为古朴的村庄增添了浪 漫气息

杏花不是最艳丽的,但却自有一种 娇媚,胭脂点点,花繁姿娇,把大地浸染 成一片粉色的海洋。

每当春风吹过,落下的杏花犹如纷 飞的白雪,若游走于杏花树下,就能感 受"沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳风" 的诗情画意。

花期:3月中旬 推荐地点:万荣县皇甫乡袁家庄 村、夏县庙前镇北吴村

景点推荐:孤峰山景区 美食推荐:农家饭、拌野菜、蒸菜卷

桃花

烟雨半藏杨柳,风光初到桃花。早春 是万荣县南景村一年中最温柔的时候。

春风轻轻地吹起,苏醒了十里桃花 的心事,千树燃情,桃蕊芬芳,先蕴心中 春日景;两峰望远,莺歌婉转,重温梦里 武陵源。每到3月,平陆县部官镇、三 门镇一带,到处桃花盛开,一片花海芬

芳、姹紫嫣红。 桃花是春的信使,是粉红的请 柬,每年桃花盛开时,都能吸引一大批 瞬间忘掉城市的喧嚣与聒噪。 "花粉"们前来。

花期:3月底至4月初 推荐地点:万荣县汉薛镇南景村及 周边村庄,平陆县部官镇、三门镇

> 景点推荐:桃果主题公园、东岳庙景区 美食推荐:泡泡油糕、凉粉饸饹、煎饼

梨花

占断天下白,压尽人间花。百花扎 堆的季节,梨花,以其洁白如雪、清新淡 雅的风格,深受人们喜爱,成为了春天 百花从中的一股清流。

微风和煦下,成排的梨花迎风绽 放,它们三个一群、五个一堆地挨在一 起,在阳光照耀下,披上了一层淡淡的 金色,为梨花增添了一丝绰约的风姿。

"忽如一夜春风来,千树万树梨花 开。"梨花是春的代言人,梨花一开,春 天就有了底气。温暖季节,梨花以一派 香雪海的风姿,装扮了整个春天。

> 花期:4月上旬 推荐地点:万荣县孤山景区周边 赏花路线:万荣县城南8公里 景点推荐:孤峰山景区、万泉文庙 美食推荐:油疙瘩、肉拌葱、

苹果花

大碗鱼

4月的美景无处不在,在 万荣县高村、贾村、南张乡薛 里村,粉白色的苹果花在田 间次第开放,白茫茫,一片 片,宛如人间仙境。

一朵朵白里透红、含苞 欲放的苹果花,弥漫着淡淡 的苹果清香,无论你漫步于 乡间小道还是驱车而行,一 阵阵伴着香甜的花香沁人 心脾,深深呼吸一口,可以

花期:3月中旬至4月初 地点:万荣县高村、贾村、王显一 带、南张乡薛里村

景点推荐:后土祠景区、李家大院 景区、黄河农耕文明博览馆、黄河文化雕 塑博览园、北辛舍利塔、黄河一号公路

美食推荐:荣河拌菜、荣河饸饹、羊 肉面、万荣凉粉、宝井大刀面、黄河大鲤鱼

连翘花

"千步连翘不染尘,降香懒画蛾眉 春。"人间最美四月天,经过阳光春雨 的滋润,万荣县孤峰山的树木愈发碧 绿起来,春风一吹,山间的连翘

下图:进入3月后,很多游客开启

铺天盖地、层层叠叠,与一山新绿交织,

人们幸福美好的魔法,也象征着人们对

美好永恒的向往。在这个充满美好的

推荐地点:万荣县孤峰山一带

景点推荐:孤峰山景区、万泉文庙

美食推荐:油疙瘩、肉拌葱、大碗鱼

季节,像连翘花一样去追寻美好吧!

连翘花的花语是预言,象征着带给

构成一幅美丽的山水风景画。

花期:3月至5月





<> ◇ 文旅**资讯**

2022年2月文旅景区品牌影响力100强榜单发布

山西8家景区上榜

日前,"2022年2月文旅景区品牌指数发展报告"发布,该 报告推出当月文旅景区品牌影响力100强榜单,山西8家景区 上榜,平遥古城位列榜单前10。

月度景区品牌影响力百强榜单主要从搜索指数、点评指 数、运营指数、媒体指数4个维度,分析景区在互联网及移动 互联网领域的影响力。

在2月文旅景区品牌影响力百强榜单中,平遥古城景区 位列第4、壶口瀑布景区位列第15、云冈石窟位列第17、鹳雀 楼位列第44、皇城相府生态文化旅游区位列第49、王家大院

位列第57、《又见平遥》位列第66、永乐宫位列第84。 从百强景区类型数量分布来看,2月人文景观类景区上 榜数量最多,其次是自然景观类景区、现代娱乐类景区和乡 村田园类景区,其细分类型中,历史遗址型景区表现较优, 上榜数量较多,其次是山岳型景区、科普型景区和主题公园

以"千年古村 诗画后沟"为主题

"2022后沟古村杯"抖音短视频大奖赛启动

近日,以"千年古村、诗画后沟"为主题的"2022后沟古村

杯"抖音短视频大奖赛作品征集开始。

据了解,本次大赛作品征集时间截至4月20日,并面向全 社会征集。各行业、机关、企事业单位、社会各界人士,对抖 音短视频感兴趣的各大院校师生、专业艺术院校师生、专业 视频创作者、视频爱好者和广大拍客等创作团队和个人,均 可报名参加,且数量不限。作品须以"后沟古村特点要素"为 素材,发布作品时要加入话题"千年古村、诗画后沟",拍摄内 容主要反映后沟古村独特的风景、建筑、人物、民俗、民情等。 作品要求是在征集时间内创作的,并在抖音平台发布过。

在奖项设置中,一等奖1名,奖金2000元;二等奖2名,奖 金1000元;三等奖5名,奖金500元;优秀奖10名,奖金200元。

本报首席记者 栗美霞

本报首席记者 栗美霞

本版责编: 栗美霞 组版:李 影 版 式:侯海宏